
VERBALE  DEL 05 MAGGIO 2020 

L'anno 2020, il giorno 05 del mese di Maggio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 577462 del 29/04/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il  Presidente Greco,  il quale alle ore 09:50 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello.  

Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Scarlata, Tusa e 

Viscuso. Risulta assente il consigliere Serio.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà.  

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco dà alcune comunicazioni e ricorda che oggi si preleverà la delibera sui comitati 

educativi che verrà messa in votazione. Ricorda altresì che sono stati fatti gli inviti a tutti gli organi 

dell’amministrazione, il Vice Sindaco, l’Assessore Marano, l’Assessore Mattina, l’Assessore Prestigiacomo 

e i presidenti delle partecipate. A tal proposito comunica che domani l’Assessore Mattina parteciperà alla 

videoconferenza, Chiede alla D.ssa Lotà di permettere all’Assessore di accedere alla videoconferenza in 

modo che possa rispondere ai quesiti sollevati dai consiglieri. 

Per quanto riguarda la nota per richiedere un supporto psicologico agli anziani proposta dal consigliere 

Guaresi che ringrazia, informa che verrà predisposta domani dagli uffici a nome di tutto il consiglio. Infine 

in  merito alle spiagge non ha predisposto nessuna nota in quanto ha constatato che stanno procedendo alla 

pulizia. Successivamente si predisporrà una nota per richiedere la sicurezza in relazione alla prossima estate 

in cui si dovrà ancora convivere con il Covid-19. 

Ringrazia gli uffici e la Sispi che si è attivata permettendo al consiglio di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Marchese, il quale invita il presidente a predisporre una nota 

indirizzata alla Rap in cui si richiede la pulizia e la sanificazione dei cassonetti, per la tutela non solo dei 

cittadini, ma anche degli operatori in virtù dell’emergenza Covid-19. Inoltre chiede il sollecito della 

riapertura dell’ufficio in via Padre Spoto e se sia possibile smantellare la guardiola che si trova nella sede 

degli uffici della seconda circoscrizione, richiesta da tempo ma che adesso assume maggiore urgenza 

,considerato che la sala d’attesa degli utenti è piccola e in tal modo non si può dare a quest’ultimi più spazio 

per mantenere le distanze imposte dall’emergenza Covid-19. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Viscuso, il quale in merito a quanto detto dal consigliere Marchese 

sulla sanificazione dei cassonetti informa di aver portato all’attenzione questo problema  alla Rap, la quale 

ha risposto che è stato aperto un bando di gara per la pulizia e la sanificazione, adesso è solo una questione 

burocratica per assegnare il servizio. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Viscuso per questa delucidazione e ricorda che gli uffici sono 

sempre a disposizione dei consiglieri per qualsiasi nota desiderino venga predisposta.   

Il Presidente dà la parola al Consigliere Guaresi,  il quale per quanto riguarda via Pecoraino informa il 

consiglio della rabbia dei duecento cittadini che abitano in quegli immobili, i quali hanno avuto problemi di 

fognatura. Dopo vari interventi con l’Amap sono stati informati che dovevano essere loro a intervenire e che 

il tratto fognario doveva essere fatto da loro stessi. I problemi attuali sono sempre all’interno e non 

all’esterno del loro piazzale. Ha inviato delle maestranze, dietro richiesta ufficiale, per controllare se la 

tubazione esterna era occlusa e quindi non dava la possibilità di scaricare questo tratto di tubazione. Gli 

operai hanno appurato e spiegato loro che il tratto è privato e l’azienda non può entrare all’interno del 

piazzale e che il tratto fognario centrale era pulito. Questi cittadini si sono rivolti anche al consigliere 

Marchese chiedendogli se vi era la fattibilità di mandare qualcuno. Ma considerato che il problema è 

all’interno del loro piazzale devono essere loro a chiamare un  autospurgo per intervenire su quel tratto. 

Tutti i consiglieri sono a conoscenza dei problemi che vi sono in quel tratto e se ne è occupato tutto il 

consiglio. Lo stesso consigliere ha richiesto una rateizzazione di un debito con l’Amap. Ricorda che tutti i 

consiglieri sono sempre a disposizione dei cittadini e cercano di risolvere le loro criticità. Conferma quanto 

detto dal consigliere Viscuso, in quanto anche lui ha richiesto con urgenza la sanificazione dei cassonetti e 



dei cestini gettacarte in tutto il territorio della circoscrizione e ha ricevuto la comunicazione che è stata 

aperta una gara e si spera 

 di partire al più presto con il servizio. Conferma altresì che da ieri la Rap ha iniziato il servizio di diserbo e 

di pulizia sulla spiaggia della Costa Sud fino a Petrucci e poi proseguirà oltre questo tratto. 

Alle ore 10:07 entra in videoconferenza il consigliere Serio. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Tusa, il quale dichiara che la sede della circoscrizione è già stata 

sanificata ma visto che  i servizi non sono ancora partiti chiede se fosse possibile tinteggiare le pareti e 

pulire bene le stanze e propone al presidente di predisporre la richiesta. Infine chiede se le municipalizzate 

abbiano ripreso i loro servizi a pieno ritmo. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Scarlata, il quale si complimenta con il presidente per aver 

predisposto tutti gli inviti. Informa che come gruppo lui si sente spesso con il consigliere Cardella e il vice 

presidente Savoca e continuano il loro operato. A tal proposito informa che hanno predisposto una nota di 

disappunto per la sanificazione dei cassonetti e dei cestini. È inammissibile attendere due mesi e mezzo 

quando la Rap potrebbe disporre degli operai della Reset, azienda che si occupa di sanificare i locali del 

Comune e invece si deve attendere l’esito del bando di chi dovrà occuparsi di tale servizio. Questo servizio 

come già detto dal consigliere Marchese salvaguarderebbe, non solo i cittadini, ma gli operatori in primis. 

Inoltre sottolinea l’importanza della sanificazione delle strade che è importante e fondamentale, non solo nel 

centro storico, ma soprattutto nelle periferie. Da sempre le periferie sono poco attenzionate e siccome i 

consiglieri hanno a cuore gli abitanti che vi risiedono, il consigliere sottolinea che occorre richiedere una 

sanificazione a tappeto più adeguata, che ad oggi non è stato espletata. Ricorda altresì che il consigliere 

Guaresi ,nella seduta precedente, faceva notare che è stata installata una catena nei pressi del Campanile 

D’Oro”, sarebbe più giusto l’installazione di new jersey come è stato chiesto da lui e da tutti, per impedire 

l’accesso ai camper sulla costa. Ricorda che il suo gruppo lo ha richiesto, sia con nota che con mozione. 

Infine dichiara che era necessario fare prima della sanificazione il diserbo e non mettere gli operai Rap in 

cassa integrazione, pertanto chiede al Presidente, a nome del suo gruppo, che venga fatto un diserbo 

regolamentato e poi la sanificazione, in quanto quest’ultima da sola non ha lo stesso effetto.  

Alle ore 10:16 esce il consigliere Viscuso. 

Il Presidente dà la parola al Vice Presidente Savoca, il quale mostra le sue perplessità in merito alla 

sanificazione dei cassonetti in quanto la Rap che si occupa di sanificare le strade avrebbe dovuto anche 

espletare questo servizio. Aveva anche chiesto gli elenchi delle strade dove era stata effettuata la 

sanificazione, in quanto sanificando le strade sarebbe stato corretto sanificare contemporaneamente i 

cassonetti. A tal proposito ritiene necessario che il Presidente Norata partecipi ad una videoconferenza per 

poter rispondere ai consiglieri, in quanto sono tutti ad avere le stesse perplessità. Anche lui si trova 

d’accordo sul fatto che ci sia un abbandono del territorio, sia per pulizia che per diserbo. 

Spera che al più presto l’Assessore Mattina faccia fare i lavori di pubblica utilità ai ragazzi che percepiscono 

il reddito di cittadinanza, in quanto all’inizio si stavano occupando di mantenere pulite le strade e si viveva 

in un territorio più decoroso. Purtroppo l’emergenza Covid-19 ha impedito loro di continuare il loro operato. 

Non può fare altro che rivolgere un plauso a loro anche da parte dei cittadini che vedevano come si 

prodigavano per il territorio, non solo sulle strade ma anche sulla spiaggia. Spera che possano essere messi 

“in regola” per essere autorizzati ad uscire e continuare ad operare. Tutti questi quesiti li rivolgerà 

all’Assessore Mattina domani. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Serio, il quale si trova d’accordo con tutti gli interventi di chi lo ha 

preceduto. Sarà sua cura chiedere domani all’Assessore Mattina come intende affrontare questo periodo di 

emergenza, in quanto sono tante le famiglie che hanno seri problemi economici. Aveva chiesto la possibilità 

di poter istituire un banco alimentare in seconda circoscrizione, spera che si possano trovare soluzioni 

adeguate per tutti questi cittadini che vivono con difficoltà questo stato di emergenza. Inoltre informa che a 

Villabate sono state distribuite le mascherine a tutti i cittadini e si chiede come mai non si faccia anche nelle 

circoscrizioni a Palermo. Conclude il suo intervento sottolineando che bisogna aiutare i cittadini non solo 

con gli alimenti ma anche con le mascherine. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Orilia, il quale chiede notizie in merito alle problematiche di 

illuminazione che investe il territorio e cita le vie Fondo Tinnirello e Pigafetta. 

Il Presidente dichiara che sono partiti gli inviti anche all’Assessore Prestigiacomo, per discutere sulle 

criticità dell’illuminazione, sono tante le strade che hanno lo stesso problema ed è già stata attenzionata con 

una nota a nome di tutto il consiglio. 



Il Presidente dà la parola al Consigliere Cardella, il quale si trova d’accordo con il consigliere Serio, per 

quanto riguarda le mascherine in quanto devono essere indossate da tutti per salvaguardare la loro 

incolumità. Per quanto riguarda la scarsa illuminazione che investe tutto il territorio, chiede quando sarà 

definitivamente risolto il problema in quanto tanti cittadini lo contattano per avere risposte e lui stesso ha 

chiamato l’Amg, che ha assicurata che avrebbe provveduto a risolvere queste criticità ma ad oggi non è 

cambiata la situazione. Anche lui ricorda che i ragazzi che percepiscono il reddito di cittadinanza hanno 

fatto tanto per il territorio, in modo autonomo, spera che possano continuare a fare il volontariato, in quanto 

si prodigavano con amore in tutti i servizi resi nel territorio. 

Il Presidente tiene a precisare che alcuni di questi ragazzi ancora stanno facendo servizi di volontariato in 

modo diverso ma sono sempre attivi, purtroppo l’emergenza Covid-19 ha impedito loro di continuare. 

Concorda con il vice presidente sul fatto che occorre che siano “messi in regola” ovvero autorizzati a poter 

uscire e prodigarsi nel territorio come facevano prima che sorgesse il virus. 

Il Vice Presidente sollecita il Presidente ad accertarsi che la Rap oltre a sanificare le strade, sanifichi i 

cassonetti in quanto è inammissibile attendere che il servizio venga effettuato dopo un bando di gara. 

 Il Presidente ringrazia il vice presidente e dichiara che sarà sua cura informarsi al più presto. In merito alla 

rimozione della garrita della Circoscrizione, proposta dal consigliere Marchese, informa che sarà sua cura 

ridisporre una nota urgente, in quanto è necessario avere più spazio per la sicurezza , imposto 

dall’emergenza Covid. Per la riapertura degli uffici di via Spoto sottoporrà la questione all’attenzione 

dell’Assessore Mattina. Per quanto riguarda la tinteggiatura degli uffici preparerà una nota indirizzandola 

agli uffici di competenza.  

Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi. 

Terminata la discussione il Presidente propone la nomina degli scrutatori: Cardella, Savoca e Tusa e il 

consiglio approva all’unanimità. 

Alle ore 10:41 esce il consigliere Orilia. 

Il Presidente preleva la proposta di deliberazione, presentata dal Presidente Mario Greco in data 29.04.2020, 

prot. n, 577341, avente per oggetto: “Linee Guida Comitati Educativi di Circoscrizione” e se ne dà 

lettura. 

Alle ore 10:48 esce il consigliere Serio. 

Il Presidente chiede se i consiglieri desiderino fare due minuti di sospensione se non sono riusciti a sentire 

bene la lettura della delibera, ma i consiglieri rispondono che non è necessario in quanto hanno tutti 

ascoltato chiaramente la lettura.  

Si passa alla votazione della proposta di deliberazione per appello nominale che viene approvata 

all’unanimità alle ore 10:50. Risultano assenti alla votazione i consiglieri Orilia, Serio e Viscuso.  

Alle ore 10.52 esce il consigliere Cardella. 

Il consigliere Guaresi chiede al Presidente notizie in merito alla sua interrogazione per quanto riguarda la 

seduta del 21 gennaio c.a., pertanto desidera avere una risposta al più presto. 

Il Presidente assicura che darà risposta in una delle seguenti sedute. 

Alle ore 11:00 il consiglio in videoconferenza viene dichiarato chiuso. 

                  Il Segretario                                                                         Il Presidente   

       Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                                                         Mario Greco  
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